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I- RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES (ROC) 8Pts

A- Questions a choix multiples (QCM) 4pts
Chaque série de question comporte une seule proposition juste. Reproduire et
compléter le tableau suivant en faisant correspondre au numéro de chaque question, la
lettre indiquant la proposition juste. Conditions de performance : réponse juste =1pt; pas
de réponse = Opt réponse fausse = -0,25pt.
N° Question 1 2 3 4
Lettre juste
1- Parmi les métabolites suivants:. glucose, acides gras, acides aminés, les cellules
nerveuses utilisent surtout
v a-) glucose c-) glucose et acides aminés
b-) acide gras d-)acide aminé.
2- Les échanges cellulaires en masse
a- s'expliquent par la rigidité de la membrane cytoplasmique
b- obéissent a un gradient de concentration décroissant
» ¢- font intervenir la fluidité et la déformation de la membrane plasmique
d- concernent uniquement les substances solides.

3- L'étude de la perméabilité membranaire de I'hématie au glucose permet de construire
flux de glucose raatcus
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L'analyse du graphe fait ressortir la conclusion suivante :
a- La diffusion du glucose est proportionnelle & concentration de glucose dans le
milieu extracellulaire ;
» b-- La diffusion du glucose correspond a une diffusion libre ;
c- La diffusion du glucose correspond a une diffusion orientée ;
d- La diffusion du glucose fait intervenir des protéines membranaires dont Ie
comportement dépend de la glycémie.
4- La glycolyse
a- ne produit aucune molécule d'ATP;
b- est une voie de dégradation du glycérol dans la ceHule P - e
¢- produit 36 molécules d’ATP par molécule de glucose degradee
~d- est une voie métaboliqgue commune a la respiration et a la ferméntation.

B- Questions & réponses ouvertes (QRO) 4pts
1- Les neurones et les hématies sont des cellules glucodépendantes.



Définir I'expression « cellules glucodépendantes ». 1pt
2- Pour produire leur énergie, les neurones et les hématies utilisent des mécanismes
différents, partant du méme métabolite. Les neurones sont aérobies tandis que les

hématies sont anaérobies lactiques.
a- Nommer le processus de production d'énergie utilisé par chaque type de cellule.

0,5x2=1pt
b- Ecrire I*équation bilan de chacun de ces processus.
1x2=2pts
c- ‘Donner 02 deux différences fondamentales entre les deux processus 1pt
+ II-Explication des mécanismes de fonctionnement. 4 ,5pts

. Les documents 1 et 2 apportent une explication sur les échanges d‘ions a travers la
membrane cellulaire. En effet, la bicouche lipidique de cette membrane est trés peu
perméable a |'eau et aux substances hydrosoiubles comme les ions. Leur passage a travers
la membrane n'est possible que dans des régions précises de la membrane.
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2- Comparer les modes de transport d'ions a travers la membrane cellulaire des figures
a et b du document 2 et relever:

a- 'trois différences; 0,5x3=1,5pt b- une ressemblance. : 1pt

s 30 Expliquer le role de la membrane dans les échanges d'ions. 1pt

II-Exploitation des documents: 6pts

 Le document ci-dessous indique les difiérentes étapes de la respiration cellulaire.

1- Relever le métabolite initial . ' 0,5pt
2. Relever deux éléments dont le passage d'une étape a l'autre, montre une
décarboxylation. 0,5x

2=1pt '

3~ Le dérb‘u‘IEment de la ‘respiration cel-ulaire peut étre subdivisé en trois étapes.
Identifier et nommer le composé organique obtenu a la fin de chaque étape.

1,5pt § i
1 4- Nofimer I'étape commune a la resbiration et a la fermeéntation aicooiigue.
- res que,
0,5pt b :
5. 5:Etablir le bilan énergétique de la resniration cellulaire en ATP en sachant que
NADH libére 3ATP et FADH libere 2ATP. ~ 2,5pts
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